

**ПУШКАРЕВ Федот** (1737 — не ранее 1776), офицер Тобольского гарнизона, поручик. В начале января 1774 он с ротой рекрутов и командой артиллеристов прибыл из Тобольска в Челябинск, чтобы следовать оттуда к Оренбургу. Но этому его намерению воспрепятствовало вспыхнувшее 5 января восстание исетских казаков во главе с хорунжим Н. Я. Невзоровым. В такой обстановке, действуя смело и решительно, Пушкарев поднял свою роту по тревоге и нанес внезапный удар по восставшим, отбив захваченные ими пушки, освободив из-под ареста воеводу А. П. Веревкина и чиновников Челябинской провинциальной канцелярии, взяв в плен около 60 мятежников. Вскоре он со своими подчиненными вступил в корпус генерала И. А. Деколонга, который с боем прорвался в Челябинск, блокированный отрядами пугачевского полковника И. Н. Грязнова. Исчерпав все возможности обороны, Деколонг 8 февраля Челябинск оставил, повел свой корпус на восток, в Зауралье, и две недели спустя добрался до Шадринска. Туда же пришли пушкаревцы. Они участвовали и в успешно завершившемся бою 06.03.1774 у Пуховой слободы (на берегу Тобола), где был разгромлен отряд атамана И. И. Ковалевского. Отличился также в боях 19—21 марта у Иковской слободы под Курганом. Сибирский губернатор Д. И. Чичерин дважды обращался в Военную коллегию с ходатайством о досрочном его производстве в следующий чин. Указом от 09.04.1774 Военная коллегия произвела его в капитаны.

**ПУШКИН Федор Алексеевич** (1751 — не ранее 1775), командир батальона Второго гренадерского полка, секунд-майор. Происходил из среднепоместных дворян, имел во владении 600 душ крепостных. В военную службу был записан в 1759, в секунд-майоры произведен в 1771. В 1770—1772 участвовал в Русско-турецкой войне, отличился при взятии Перекопских укреплений и ряде других операций. С января 1774 со своим батальоном находился в составе авангардного корпуса генерала П. М. Голицына, участвовал в подавлении повстанческого движения от берегов Волги до Оренбурга. Отличился в бою 06.03.1774 у деревни Пронкиной (в 40 верстах к северо-западу от Сорочинской крепости). Вечером того дня повстанческие отряды во главе с Е. И. Пугачевым атаковали расположившуюся на ночлег команду премьер-майора В. Елагина (он был убит в самом начале боя), привели неприятеля в замешательство, овладели его пушками и выгнали из деревни. В самый критический момент Пушкин, подошедший с гренадерами к Пронкиной, взял общее командование на себя. Получив подкрепление от подоспевших рот капитанов А. Квашнина-Самарова и П. Олсуфьева, предпринял контратаку, выбил пугачевцев из деревни и вынудил их к поспешному отступлению к Сорочинской крепости. Отличился в бою у Татищевой крепости (22.03.1774), где войско Пугачева потерпело поражение.

**ПЫХАЧЕВ Григорий Алексеевич** (годы жизни не установлены), капитан в отставке, помещик Бузулукского уезда. С января 1774 он был волонтером в бригаде генерала П. Д. Мансурова, наступавшей по Старо-Московской дороге от Самары к Оренбургу и не раз вступавшей в бои с отрядами пугачевских атаманов. 29 марта после стычки с пугачевцами у Бердской слободы Пыхачев с гусарской командой первым прорвался в блокированный Оренбург.

**ПЬЯНОВ Михаил Денисович** (1752 — не ранее 1838), яицкий казак. Младший сын Д. С. Пьянова, знал Е. И. Пугачева с ноября 1772, когда тот приезжал в Яицкий городок и квартировал в их доме. 18.09.1773, в день первого приступа повстанцев, он вступил в отряд Пугачева, участвовал во взятии приицких крепостей и осаде Оренбурга. Вероятно входил в личную охрану Пугачева. В начале января 1774 Пугачев приехал в Яицкий городок, где среди дел военных нашел время, чтобы поженить своих любимцев: секретаря («думного дьяка») И. Почиталина и М. Пьянова. С начала января по середину апреля 1774 Пьянов участвовал в боевых действиях при осаде внутренней крепости Яицкого городка. При вступлении сюда карательной бригады генерала П. Д. Мансурова Пьянов спрятался в своем доме и только в конце августа отважился выйти из укрытия. Явившись с повинной в секретную комиссию, он дал показания о службе у Пугачева. По приговору капитан-поручика С. И. Маврина, производившего дознание, Пьянова в наказание за то, что поверил, будто Пугачев — «истинный государь», высекали плетями, привели к присяге и отправили на службу «без очереди на четыре месяца на дальние форпосты». В сентябре 1833 с Пьяновым встретился А. С. Пушкин в Уральске.

**ПЬЯНОВ Денис Степанович** (1724 — 12.08.1774, Оренбург), яицкий казак. Участник восстания казаков «мятежной» стороны на Яике в январе — июне 1772, он после поражения восставших в боях 3-4 июня у реки Ембулатовки и вступления карательной военной экспедиции генерала Ф. Ю. Фреймана в Яицкий городок бежал из дома и до глубокой осени скрывался на окрестных хуторах. Вскоре после его возвращения в Яицкий городок, к нему приехал и стал на постой Е. И. Пугачев. В беседе с ним Пугачев, выдавая себя за «царегородского купца», интересовался подробностями недавно усмирённого восстания и условиями жизни казаков, а со своей стороны поведал о намерении увести яицких казаков на вольные земли за Кубань; при этом сообщив фантастические сведения о своих больших материальных возможностях для осуществления задуманного. Когда Пьянов усомнился в возможностях «купца», тот впервые «обнародовал» свою «царскую» легенду, заявив, что на самом деле он не купец, а «государь Петр Федорович». Этой новостью Пьянов поделился по-секрету с надежными людьми — старыми казаками «мятежной» стороны. От них по Яику